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Strategije suočavanja sa školskim neuspehom  
učenika s lakom intelektualnom ometenošću  

u inkluzivnom modelu obrazovanja
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           Akademsko postignuće se odnosi na učenikov stepen ovladavanja znanjima, intelek-
tualnim i praktičnim veštinama, kognitivnim strategijama, i predstavlja značajan 

pokazatelj stepena prilagođenosti učenika školskom okruženju. Doživljavanje akademskog neu-
speha dovodi do gubljenja poverenja u sopstvene snage, slabljenja samopouzdanja, smanjenja 
motivacije za aktivno učešće u nastavnim aktivnostima. Cilj istraživanja je utvrditi strategije suo-
čavanja sa školskim neuspehom učenika s lakom intelektualnom ometenošću u inkluzivnom mo-
delu obrazovanja. U istraživanju je učestvovao 81 učenik s lakom intelektualnom ometenošću 
(51-70 IQ), oba pola. Učenici obuhvaćeni istraživanjem pohađaju više razrede osnovne škole ma-
čvanskog okruga. Za samoprocenu suočavanja sa školskim neuspehom učenika korišćena je skala 
Strategije suočavanja sa školskim neuspehom (Lončarić, 2014a). Dobijeni rezultati istraživanja 
potvrđuju postojanje statistički značajnih razlika u korišćenju strategija suočavanja sa školskim 
neuspehom i to na dve subskale: Maštanje (F(3,77)=4.02, p<0.01, η2=0.14) i Ignorisanje problema 
(F(3,77)=6.86, p<0.001, η2=0.21). Detaljnija analiza ukazuju na postojanje statistički značajne 
razlike u korišćenju nekih od strategija suočavanja u odnosu na školski uspeh učenika (F(16,142)=2.45, 
Wλ=0.615, p<0.01, η2=0.22). U radu su iznete preporuke za dalja istraživanja koje se odnose na 
mogućnosti prevazilaženja školskog neuspeha učenika s lakom intelektualnom ometenošću u in-
kluzivnom modelu obrazovanja.

                 inkluzivno obrazovanje, koping strategije (nošenje sa stresom), laka inte lektualna 
ometenost, školski neuspeh.
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Uvod

Strategije prevladavanja, suočavanja ili koping strategije su sinonimi koje susre-
ćemo u literaturi, definisane su kao tipovi svesnih adaptivnih odgovora koje je moguće 
primeniti u najrazličitijim stresnim situacijama (Kohn et al., 1994). Autor Lazarus (La-
zarus, 1966, prema: Delić, 2016) definiše pojam coping kao tendenciju pojedinca da 
prevlada stanje boli, izazova, opasnosti kada automatska reakcija nije prisutna. Iako je 
ispitivanje korišćenja strategija suočavanja dobilo veliku pažnju u literaturi za odrasle, 
poslednjih godina je primećen trend rasta interesovanja za ispitivanje ovog problema 
u dečjoj populaciji. Ustanovljeno je da je sposobnost dece da se suočavaju sa stresom 
u svakodnevnim životnim situacijama umnogome povezana s njihovom psihološkom 
adaptacijom (Rutter, 1994; Stark et al., 1988, prema: Pincus & Friedman, 2004). Modele 
strategije suočavanja razvili su Folkman i Lazarus (Folkman & Lazarus, 1990), a suoča-
vanje opisuju kao multidimenzionalni konstrukt koji uključuje kognitivne procene, od-
govor na suočavanje i ishod suočavanja. U njihovoj ranijoj studiji dominantna su dva 
modela suočavanja sa stresom, prvi model se odnosi na proaktivne strategije usmerene 
na rešavanje problema, dok je drugi model orijentisan na emocionalni način reagovanja 
(Lazarus & Folkman, 1984).

Deca već u ranom detinjstvu ispoljavaju fizičke i mentalne manifestacije na stres. 
Tranzicioni period je u tom smislu veoma važan, jer se tada učenici suočavaju s većim 
nivoom stresa. To može rezultirati povećanom vulnerabilnošću kod učenika koji imaju 
neprilagođene reakcije na stres. Adekvatne koping strategije se smatraju protektivnim 
faktorom, učenici koji nemaju dovoljno razvijene strategije suočavanja s razvojnim izazo-
vima u periodu puberteta spadaju u rizičnu grupu kasnijih fizičkih i mentalnih problema. 
U tom smislu porodično i školsko okruženje imaju poseban preventivni značaj (Stelzig & 
Sevecke, 2019). 

Percepcija školskog neuspeha

Školski uspeh ili školsko postignuće odnosi se na učenikov stepen ovladavanja 
znanjima, intelektualnim i praktičnim veštinama, kognitivnim strategijama i predstav-
lja značajan pokazatelj stepena prilagođenosti učenika školskom okruženju, dok školski 
neuspeh referiše na diskrepancu učenikovih mogućnosti i postavljenih školskih zahteva, 
odnosno postignuća učenika nisu u skladu s unapred utvrđenim kriterijumima uspešno-
sti koji proizilaze iz vaspitno-obrazovnog programa (Roksandić, 2016). Doživljavanje škol-
skog neuspeha dovodi do gubljenja poverenja u sopstvene snage, slabljenje samopouz-
danja, smanjenje motivacije za aktivno učešće u nastavnim aktivnostima (Krnjajić, 2002), 
što se može negativno odraziti na ličnost deteta i njegov život uopšte.

U literaturi je identifikovan niz faktora koji su povezani s akademskim uspehom, 
među kojima se najčešće pominju opšta intelektualna sposobnost (Deary et al., 2007), 
karakteristike ličnosti (Laidra et al., 2007), različite razvojne sposobnosti, kako bazične (Gli-
gorović, 2010) tako i one složenije (Alloway & Archibald, 2008; Buha i Gligorović, 2015; 
Gathercole et al., 2006; Gligorović i Buha-Đurović, 2010, prema: Buha i Gligorović, 2015), ali 
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i uslovi u kojima se odvija učenje, nivo samoefikasnosti, anksioznosti (Baucal, 2012; Lon-
čarić, 2014b), redovnost pohađanja nastave, strategije učenja (Chen et al., 2014; Lončarić, 
2014b), samopoimanje (McInerney et al., 2012), ponašanje, socijalni status, obrazovni nivo 
roditelja i njihova uključenost u obrazovno-vaspitni proces (Baucal, 2012; Dučić i Kaljača, 
2015; Janošević i Petrović, 2015; Mirkov i Opačić, 1997) itd.

Dosadašnja istraživanja koping strategija kod učenika 

U jednoj longitudinalnoj studiji u kojoj su učestvovali učenici tipičnog razvoja (TR), 
uzrasta 8-15 godina, ispitivane su starosne razlike i razvojne promene na različitim vr-
stama koping strategija. Dobijeni rezultati sugerišu da efekat pola nije primećen, dok 
starosna dob ima značajan efekat. Naime, stariji učenici su imali povoljniji rezultat na 
dimenziji proaktivne strategije, dok su manje preferirali izbegavajuće strategije suoča-
vanja. Takođe, primećeno je da stariji učenici ređe traže socijalnu podršku u odnosu na 
mlađe učenike. Longitudinalni podaci takođe ukazuju na to da postoji vremenski efekat 
na razvojne promene, kao i razlike između starosnih grupa. Uočen je trend rasta pro-
aktivnih strategija tokom vremena i opadanje tendencije ka korišćenju izbegavajućih 
strategija (Eschenbeck et al., 2018). Ustanovljeno je da deca TR koriste različite strategije 
regulacije još na ranom uzrastu. Mogu da regulišu svoje emocije skretanjem pažnje od 
izvora neprijatnosti na nešto drugo, upravljaju svojim frustracijama, suzbijaju društveno 
neprihvatljive obrasce ponašanja, povlače se, izražavaju emocije govorom, umeju da se 
sami uteše. 

Literatura je deficitarna podacima da li deca s intelektualnom ometenošću (IO) na-
preduju slično u socioemocionalnom razvoju i da li taj napredak zavisi od životnog isku-
stva, hronološke dobi ili kognitivnog sazrevanja (Baurain & Nader-Grosbois, 2012). Ipak, 
otkriveno je da deca sa IO u poređenju s decom TR imaju manje-više slične emocionalne 
reakcije. Razlike su uočene u izražavanju straha i srama, koje se kod dece sa IO daleko 
teže identifikuju, dok su, s druge strane, sklonija fantaziji znatno više nego stvarnosti 
(Gonçalves Pereira & de Matos Faria, 2013). Međutim, nalazi istraživanja dobijeni u popu-
laciji učenika IO sugerišu da imaju nedovoljno efikasne strategije za rešavanje problema 
(Buha i Gligorović, 2012), nisko samopoštovanje (Garaigordobil & Pérez, 2007; Milano-
vić-Dobrota i Radić-Šestić, 2017; Nader-Grosbois, 2014), kod njih preovladava spoljašnja 
motivacija (Đurić Zdravković i sar., 2012), imaju emocionalne i probleme u ponašanju 
(Emerson & Hatton, 2007), probleme egzekutivnih funkcija jer se obe baziraju na samo-
kontroli. Egzekutivne funkcije su odgovorne za kognitivnu kontrolu i regulaciju emocija 
individue. Osim toga, proces rešavanja problema podrazumeva aktivaciju egzekutivnih 
funkcija u domenu postavljanja ciljeva i donošenja odluka. Učenici s poremećajem iz 
spektra autizma (Autistic spectrum disorders – ASD), s poremećajem pažnje i hiperaktiv-
nosti (Attention deficit hyperactivity disorder – ADHD) ili opozicionim prkosnim poremeća-
jem (Oppositional defiant disorder - ODD) i učenici sa drugim komorbiditetima mogu da 
smanje svoje deficite kognitivne kontrole kroz unapređenje veština rešavanja problema 
(Drigas et al., 2019).
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Planiranje i programiranje obrazovno-vaspitnog rada  
s učenicima s lakom intelektualnom ometenošću  

u redovnoj školi 

Do sada se u domaćoj literaturi govorilo samo o neuspešnim učenicima među TR, 
jer je formalni proces inkluzije relativno nov, te u našoj sredini nedostaju podaci o efekti-
ma inkluzivnog obrazovanja, već su istraživanja bila prevalentno usmerena na ispitivanje 
stavova. U literaturi je evidentirano da učenici TR imaju duboko ukorenjene predrasude 
koje otežavaju potpunu socijalizaciju učenika sa IO (Golubović i sar., 2014), kao i da učenici 
sa smetnjama u razvoju u redovnim školama imaju niži nivo prihvaćenosti (Jablan i sar., 
2017). Ovako nepovoljan položaj učenika percipiraju i nastavnici koji predaju višim razre-
dima u inkluzivnoj školi (Karić i sar., 2014) odnosno izražavaju zabrinutost za akademski 
uspeh odeljenja u koja su uključeni učenici sa IO (Đević, 2009). 

Zabrinutost nastavnika je donekle razumljiva jer planiranje i programiranje obra-
zovno-vaspitnog rada s učenicima koji imaju laku intelektualnu ometenost (LIO) jeste do-
sta složen postupak koji se najpre odnosi na prilagođavanje nastavnih sadržaja njihovim 
razvojnim karakteristikama i sposobnostima (Maćešić-Petrović i Japundža-Milisavljević, 
2009; Maćešić-Petrović i Žigić, 2009). Sem toga, učenicima sa IO je neophodno pružiti ade-
kvatnu podršku u procesu učenja koja se odnosi na usvajanje optimalnih strategija uče-
nja. Moglo bi se reći da je to jedan od prioritetnih zadataka nastave ako se uzme u obzir 
podatak da je pokretački motiv u ostvarivanju akademskih ciljeva spoljašnji stimulus, a 
ne implicitni doživljaj satisfakcije (Agran et al., 2008; Đurić Zdravković i sar., 2012, prema: 
Kaljača i Dučić, 2016). Tip i frekventnost planirane podrške, koja je neophodna učenicima 
sa IO, kako bi se prevenirao akademski neuspeh u inkluzivnom okruženju, zavisi mnogo 
i od nivoa ovladanosti socijalnim veštinama i sposobnosti njihove primene u odgovara-
jućem kontekstu (Carter & Hughes, 2005; Guralnick et al., 2003; Koster et al., 2010, prema: 
Dučić i Kaljača, 2015). 

Rezultati jedne studije sprovedene u Švajcarskoj govore da uključivanje učenika sa 
IO u redovni sistem obrazovanja ni na koji način ne remeti akademska postignuća učeni-
ka TR i da učenici sa IO mogu da razviju adaptivno ponašanje i postignu veći akademski 
napredak, ali uz adekvatnu dodatnu podršku (Sermier Dessemontet & Bless, 2013). Dakle, 
podrška učenicima sa IO naglašava se u svim radovima iz ove oblasti, ali usled deficitarnih 
istraživanja, samo na osnovu neformalnih ili sporadičnih izveštaja postoje saznanja o pre-
velikim zahtevima u organizaciji i realizaciji vaspitno-obrazovnog rada koji se postavljaju 
pred nastavnike, što se, s druge strane, reflektuje na kvalitet inkluzivnog obrazovanja i 
samim tim na neuspeh učenika sa IO. Imajući u vidu prethodno navedeno, cilj istraživa-
nja je utvrditi strategije suočavanja sa školskim neuspehom učenika sa LIO u inkluzivnom 
modelu obrazovanja.

Metodološki okvir istraživanja 

Istraživanjem je obuhvaćen 81 učenik sa LIO (51-70 IQ), oba pola, 35 ženskih (43,2%) i 
46 muških (56,8%). Učenici obuhvaćeni istraživanjem pohađaju više razrede osnovne ško-
le mačvanskog okruga, oblast zapadne Srbije. Učenici imaju niža školska postignuća. Sa 
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dobrim opštim školskim uspehom je 28 (34,6%) učenika, sa dovoljnim 18 ili 22,2%, dok 
nedovoljan uspeh ima 35 (43,2%) učenika sa LIO. 

Za proces ispitivanja dece dobijena je dozvola od direktora škole. Podaci o intelektu-
alnom funkcionisanju učenika dobijeni su uvidom u dokumentaciju pedagoško-psihološ-
ke službe a opšti školski uspeh učenika uvidom u dnevnik vaspitno-obrazovnog rada. Od 
roditelja učenika dobijena je saglasnost za učešće u istraživanju njihove dece. Učenici su 
dobrovoljno prihvatili da učestvuju u istraživanju. Ispitivanje je obavljeno individualno u 
prostorijama škole, s tim što je pojedinim učenicima pružena pomoć u vidu čitanja, objaš-
njenja određenih ajtema i popunjavanja korišćenog instrumenta. 

Za samoprocenu suočavanja učenika sa školskim neuspehom korišćena je skala stra-
tegije suočavanja sa školskim neuspehom-SUN (Lončarić, 2014a). Skala se sastoji od 38 ajtema 
grupisanih u osam subskala koje su organizovane u tri grupe suočavanja sa školskim ne-
uspehom: Suočavanje usmereno na problem obuhvataju Aktivno rešavanje problema i Raz-
mišljanje o problemu (npr. Učim više da bih dobio bolju ocenu); Zaštita emocija udaljavanjem 
obuhvata tri subskale: Izbegavanje, Maštanje i Skretanje pažnje (npr. Udaljim se od ljudi i me-
sta koja me podsećaju na lošu ocenu); Zaštita ega udaljavanjem predstavlja treću grupu koju 
čine Odustajanje i reinterpretacija, Ignorisanje problema i Ismevanje problema (npr. Šalim se 
na račun loše ocene). Sve tvrdnje su pozitivno formulisane, a učenici označavaju intenzitet 
slaganja s određenom tvrdnjom koristeći petostepenu skalu Likertovog tipa, od 1 (tako ni-
kada ne radim) do 5 (uvek tako radim). Bodovanje se vrši sabiranjem odgovora na tvrdnjama 
koje pripadaju subskalama, a na osnovu uputstva autora prikazanog u bateriji Motivacijske 
i kognitivne komponente samoregulacije učenja (Lončarić, 2014a). Relijabilnost korišćenog 
instrumenta proverena je tehnikom interne konzistencije, vrednosti dobijene na pojedinač-
nim subskalama i celom instrumentu prikazane su u Tabeli 1. 

Tabela 1 
Metrijske karakteristike korišćenog instrumenta na uzorku učenika sa LIO (N=81)

Broj ajtema α

Suočavanje usmereno na problem 8 0.86

Zaštita emocija udaljavanjem 14 0.88

Zaštita ega udaljavanjem 16 0.82

Strategije suočavanja sa školskim neuspehom – SUN 38 0.91

U obradi podataka korišćene su mere centralne tendencije i varijabilnosti. Obrada 
podataka dobijenih na skali SUN izvršena je jednofaktorskom multivarijacionom analizom 
varijanse (MANOVA) u statističkom softveru SPSS verzija 25. 

Rezultati istraživanja sa diskusijom

Imajući u vidu činjenicu da učenici najviše vremena provode u školi, suočeni s broj-
nim akademskim i socijalnim izazovima, ne bi se smeo zanemariti uticaj koji ona ima na 
psihosocijalno stanje učenika. Suočavanje s neuspehom, školski pritisak, ocenjivanje, 
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socijalne interakcije, kao i očekivanja odraslih neki su od svakodnevnih uzroka stresa 
(Kalebić-Maglica, 2007) naročito kod učenika sa LIO. Kako bismo došli do preciznijih po-
dataka o modelima strategija suočavanja kojima učenici različitih razreda teže, kao i o 
dinamici njihovog razvoja, skalu SUN smo podelili na osam varijabli koje smo svrstali u 
tri grupe. 

Detaljnom analizom ustanovljeno je postojanje statistički značajne razlike u stra-
tegijama suočavanja sa školskim neuspehom koje koriste učenici različitih razreda 
(F(24,203)=2.35, Wλ=0.492, p<0.01, η2=0.021). Posmatrajući zasebno vrednosti dobijene 
na zavisnim promenljivim, ustanovili smo statističku značajnost samo na dve subskale: 
Maštanje (F(3,77)=4.02, p<0.01, η2=0.14) i Ignorisanje problema (F(3,77)=6.86, p<0.001, 
η2=0.21). Na osnovu dobijenih vrednosti parcijalnog eta kvadrata, u oba slučaja prime-
ćujemo veliki efekat (Tabela 2). Dakle, efekat koji postoji na varijabli Maštanje, objašnjava 
14% varijanse.

Tabela 2 
Mere centralne tendencije i varijabilnosti rezultata dobijenih na subskali  
Maštanje i Ignorisanje problema u odnosu na razred ispitanika (N=81)

Varijabla Razred N M SD Min Max

Maštanje 

Peti 22 18.27 3.14 6 20

Šesti 21 18.10 2.00 15 20

Sedmi 22 17.14 3.68 8 20

Osmi 16 14.13 6.63 4 20

Ignorisanje 
problema

Peti 22 15.45 3.49 8 20

Šesti 21 13.24 4.01 8 20

Sedmi 22 10.09 4.96 4 19

Osmi 16 14.94 4.45 5 20

Napomena. N - uzorak; M - aritmetička sredina; SD - standardna devijacija; Min - minimalna vrednost; Max - 
maksimalna vrednost.

Naknadnim testiranjem ustanovljene su statistički značajne razlike u srednjim vred-
nostima dobijenim na varijabli Maštanje između učenika petog i osmog razreda (p<0.01) i 
učenika šestog i osmog razreda (p<0.05). Ovakvi nalazi pokazuju da učenici nižih razreda 
imaju tendenciju korišćenja strategije Maštanje koja se odnosi na Zaštitu emocija udaljava-
njem, koja s povećanjem uzrasta ima tendenciju opadanja. Međutim, suprotan zaključak 
proizilazi iz rezultata na subskali Ignorisanje problema koja se odnosi na deo skale Zaštita 
ega udaljavanjem. Značajne razlike su uočene između učenika koji pohađaju peti i sedmi 
razred (p<0.01) i učenika sedmog i osmog razreda (p<0.01). Učenici petog i osmog razreda 
se služe ovom strategijom značajno češće od učenika ostalih razreda. Interesantan poda-
tak uočava se kod učenika udaljenih razreda. Ovakve rezultate možemo posmatrati kroz 
potrebu učenika da na početku školovanja u višim razredima i kraju osnovnog obrazova-
nja koriste ovu strategiju kako bi obezbedili bolji školski uspeh, zanemarujući potencijalne 
neuspehe ignorisanjem. 
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Nalazi brojnih studija sugerišu da prevladavanje emocija na pojedinca može delo-
vati i pozitivno i negativno (Compas et al., 2001; Sandler et al., 2000). Rezultati nekih istra-
živanja (Leong et al., 1997; Seiffe-Krenke, 1995) koja su u fokus stavljala odnos između 
različitih strategija suočavanja i adaptacije adolescenata ukazuju na to da je suočavanje 
usmereno na emocije u bliskoj korelaciji s bihevioralnim i emocionalnim problemima, za 
razliku od drugih načina suočavanja. Način suočavanja može biti jak medijator emocional-
nog ishoda. Folkman i Lazarus (Folkman & Lazarus, 1990) dele mišljenje da svaka emocija 
odražava specifičan tip veze pojedinca s okruženjem, pa tako tip, intenzitet i trajanje, kao 
i uzrok emocionalne reakcije daju povratnu informaciju o slabostima i benefitima odre-
đenih strategija suočavanja (Lazarus, 1990). Nalazi nekih istraživanja (Lepore & Smyth, 
2002; Zakowski et al., 2001) ukazuju na to da je izražavanje emocija povezano s boljom 
adaptacijom, psihološkim i telesnim zdravljem. Još jedan važan korelat sa socioemocio-
nalnim statusom učenika jeste njihov položaj u socijalnim interakcijama u okviru redov-
nog sistema obrazovanja. U jednom domaćem istraživanju uočena je briga roditelja u vezi 
s potencijalnom socijalnom izolacijom koja bi mogla nepovoljno uticati na emocionalni 
razvoj njihove dece u inkluzivnom okruženju, te autor predlaže da se u praksi ispita soci-
jalna interakcija tj. ostvarenost očekivanih poželjnih socijalnih ishoda (Banković, 2016). S 
druge strane, inostrani autori su ustanovili da roditelji percipiraju potencijalne pozitivne 
socijalne i afektivne ishode kao veliku prednost inkluzivnog obrazovanja za decu sa IO 
(Leyser & Kirk, 2004). 

Istim postupkom ispitane su razlike dobijene na osam dimenzija skale suočavanja sa 
školskim neuspehom u odnosu na opšti školski uspeh učenika. 

Tabela 3  
Mere centralne tendencije i varijabilnosti rezultata dobijenih na subskali  
Ignorisanje problema u odnosu na uspeh ispitanika (N=81)

Varijabla Uspeh N M SD Min Max

Ignorisanje 
problema

Dobar 28 13.57 4.83 4 20

Dovoljan 18 15.39 4.09 7 20

Nedovoljan 35 12.06 4.58 4 20

Napomena. N - uzorak; M - aritmetička sredina; SD - standardna devijacija; Min - minimalna vrednost; Max - 
maksimalna vrednost.

Nalazi ukazuju na statistički značajne razlike u korišćenju strategija kod učenika 
s različitim školskim uspehom (F(16,142)=2.45, Wλ=0.615, p<0.01, η2=0.22). Posmatra-
jući zavisne varijable zasebno zaključujemo da statistički značajne  razlike postoje na 
varijabli Ignorisanje problema (F(2,78)=3.23, p<0.05, η2=0.08). Aposteriori testiranjem 
(Tukey HSD) potvrđene su razlike između učenika koji imaju dovoljan i nedovoljan škol-
ski uspeh (p<0.05). Na osnovu poređenja srednjih vrednosti, izvodi se zaključak da su 
učenici koji imaju dovoljan uspeh ipak češće skloni Ignorisanju problema kao jednoj od 
strategija suočavanja sa školskim neuspehom, u odnosu na učenike sa nedovoljnim 
uspehom (Tabela 3). 
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Ovakvi nalazi nisu u skladu s našim očekivanjima, naročito ako tome pridodamo po-
stavke Lazarusovog transakcionog modela pristupa suočavanja, koji se definiše kao me-
njanje bihevioralnih i kognitivnih napora u cilju prevazilaženja unutrašnjih ili spoljašnjih 
uticaja koji se percipiraju prevelikim za pojedinca (Lazarus & Folkman, 1984). 

Proaktivne strategije suočavanja koje su orijentisane na preduzimanje akcije u re-
šavanju nekog problema visoko koreliraju sa razvijenom kompetencijom i pozitivnim 
funkcionisanjem, dok su pasivne reakcije, kao što su bespomoćnost, udaljavanje i prkos, 
u bliskoj vezi s nižom kompetencijom i problemima s adaptacijom (Compas et al., 2001). 
Osobe sa IO u zavisnosti od životnih okolnosti pribegavaju različitim strategijama rešava-
nja problema. Najčešće koriste strategije aktivnog rešavanja problema, mada u stresnim 
situacijama koje su izazvane negativnim interpersonalnim odnosima češće koriste stra-
tegije izbegavanja, jer u takvim situacijama nemaju kontrolu (Pavlović i Žunić-Pavlović, 
2010). Nalazi istraživanja pokazuju da osobe sa IO mogu da identifikuju i opišu svoje stra-
tegije suočavanja (Jahoda et al., 1998; Wayment & Zetlin, 1989), a to se najčešće odnosi na 
aktivno i izbegavajuće suočavanje (Wayment & Zetlin, 1989). Zbog čega učenici sa dovolj-
nim uspehom pre od nedovoljnih učenika ulažu spomenute napore, potrebno je dodatno 
ispitati u narednim sveobuhvatnijim istraživanjima.

U globalu posmatrano, ustanovljeno je da nisu svi načini suočavanja podjednako 
efikasni u smanjenju stresnih reakcija (Thuen & Bru, 2004), jer određena strategija suoča-
vanja u nekoj situaciji može biti adekvatnija u odnosu na neku drugu, što zavisi od vrste 
stresne situacije i od toga kako je učenik percipira (Lazarus & Folkman, 1984). 

Izbegavanje, kao komponenta potiskivanja, najčešće se definiše kao kontrola nad 
spontanom aktivnošću, čiji su efekti najčešće jako nepovoljni (King et al., 1992). Ustanov-
ljeno je, ipak, da negativni efekti izbegavanja postoje isključivo kada se analiziraju odlo-
ženi ishodi suočavanja, a izbegavanje unutar kraćih vremenskih perioda rezultira boljom 
telesnom adaptacijom i povoljnim zdravstvenim efektima u odnosu na neizbegavanje 
(Suls & Fletcher, 1985, prema: Kalebić-Maglica et al., 2001). Istraživanja sugerišu da iz-
begavanje kao strategija suočavanja ima relativno kratak adaptivni učinak i najčešće ne 
ostavlja povoljne dugotrajne emocionalne reakcije, odnosno da je suočavanje distanci-
ranjem od problema u negativnoj korelaciji s emocionalnim stanjem radosti i sigurnosti, 
dok pozitivno korelira s ljutnjom. Suprotno tome, suočavanje usmereno na problem je u 
pozitivnoj korelaciji s doživljajem radosti i sigurnosti, a u negativnoj s ljutnjom (Folkman 
& Lazarus, 1990).

Rezultati analize MANOVA pokazuju da ne postoje statistički značajne razlike u ko-
rišćenju različitih strategija suočavanja sa školskim neuspehom kod učenika različitog 
pola (F(8,72)=0.46, Wλ=0.951, p=0.879, η2=0.05). Osrednji efekat objašnjava 5% varijanse. 
Post-hok testovima nisu otkrivene razlike među grupama. Nalazi do kojih je došao autor 
skale koju smo primenili (Lončarić, 2010) na populaciji učenika TR znatno se razlikuju. 
Proaktivne obrasce suočavanja autor nalazi u ženskoj populaciji učenika, dok su dečaci 
skloni odbrambenim obrascima samoregulacije učenja, s naglašenim uverenjima o us-
lovljenosti školskog uspeha spoljašnjim faktorima.
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Polazeći od pretpostavke da strategije i mehanizmi kao relativno trajni obrasci suo-
čavanja s problemom kod učenika sa LIO umnogome zavise od strukture i tipa porodičnog 
okruženja, analizom MANOVA smo ispitivali razlike suočavanja sa školskim neuspehom.

Tabela 4  
Mere centralne tendencije i varijabilnosti rezultata dobijenih na subskali  
Maštanje u odnosu na tip porodice (N=81)

Varijabla Porodica N M SD Min Max

Maštanje 

Potpuna 54 17.37 3.29 4 20

Proširena 13 17.62 4.35 7 20

Bez jednog roditelja 9 17.89 5.26 4 20

Hraniteljska 5 11.40 7.54 4 20

Napomena. N - uzorak; M - aritmetička sredina; SD - standardna devijacija; Min - minimalna vrednost; Max - 
maksimalna vrednost.

Generalno posmatrano, uočavamo da nema značajnih razlika u korišćenju strategi-
ja suočavanja sa školskim neuspehom (F(24,203)=1.51, p=0.067, Wλ=0.622, η2=0.15). Po-
smatrajući zavisne promenljive izdvojeno, uočavamo da postoje statistički značajne razli-
ke na varijabli Maštanje koja je deo strategije Zaštita emocija udaljavanjem (F(3,77)=3.61, 
p<0.01, η2=0.12). Aposteriori testovima (Tukey HSD) ustanovljene su statistički značajne 
razlike u srednjim vrednostima rezultata učenika koji žive u hraniteljskoj porodici i učeni-
ka koji žive u potpunoj porodici na nivou značajnosti p<0.01. Razlike postoje i u srednjim 
vrednostima rezultata učenika koji žive u proširenoj porodici na nivou značajnosti p<0.05, 
kao i učenika koji odrastaju sa samohranim roditeljem na nivou značajnosti p<0.05. Ova-
kvi nalazi pokazuju da učenici koji žive u hraniteljskim porodicama ređe koriste strategiju 
Maštanje u odnosu na učenike čija je struktura porodice nešto složenija. 

Dosadašnja praksa pokazuje da se hraniteljstvu pristupa sa stanovišta afektivne ve-
zanosti kroz koncept posvećenosti koji opisuje socioemocionalni odnos hranitelja i dete-
ta i smatra se, iako traje privremeno, veoma značajnim. Ovako definisan kvalitet staranja 
je do sada nedovoljno proučavan, a istraživanja su rađena na uzorku dece tokom ranog 
razvoja (Ackerman & Dozier, 2005; Dozier & Lindhiem, 2006), što govori da nisu poznati 
uticaji na emocionalno i bihevioralno funkcionisanje dece tokom detinjstva (Šilić, 2018). 
Rezultati domaćih istraživanja koje je sproveo Centar za prava deteta i Republički zavod 
za socijalnu zaštitu, podeljena u tri međusobno povezane dimenzije aktuelnih problema 
u ponašanju i funkcionisanju adolescenata, pružaju uvid u najzastupljenije smetnje za 
koje se smatra da ometaju razvoj u punom kapacitetu. Sklonost laganju, snishodljivost, 
ljubomora, napadi besa i nametljivost, potišenost i tuga su kod malog broja dece ozna-
čeni kao učestali da bi se sa sigurnošću moglo govoriti o karakterističnom, stabilnom 
maladaptivnom obrascu ponašanja (Jugović i sar., 2013, prema: Šilić, 2018). Neki autori 
(Arthur, 2003) otkrivaju visoku učestalost emocionalnih poremećaja kod osoba sa IO bez 
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obzira na to gde žive. Postoji mogućnost da život u zajednici povoljno utiče na kvalitet 
života generalno, ali da nema pozitivan uticaj na emocionalni život osoba s ometenošću 
(Pavlović i Žunić-Pavlović, 2010). 

Uopšteno posmatrano, strategije suočavanja, kao i odbrambeni mehanizmi kojima 
pojedinac raspolaže, bilo da su stečeni ili razvijeni u zavisnosti od iskustva socijalnih inte-
rakcija, imaju prvenstveno proaktivnu ulogu u mentalnom zdravlju. Strategije, koje ipak 
svesno biramo, i odbrambeni mehanizmi, nad kojima postoji snižena kontrola, pomažu da 
se lakše nosimo s neuspehom, stresnim situacijama, frustracijama, životnim poteškoćama 
(Kolenović-Đapo i sar., 2015).

Komparacijom strategija suočavanja učenika TR i učenika sa LIO otkriveno je da stra-
tegije aktivno rešavanje problema i strategije izbegavanja ukazuju na komorbiditet s razli-
čitim psihološkim stanjima (Gonzales et al., 2001; Langrock et al., 2002). Studije sugerišu 
da su strategije aktivnog rešavanja problema manje povezane sa psihološkim stresom od 
strategija izbegavanja (Compas et al., 2001). Iako se pokazalo da je aktivno rešavanje pro-
blema negativno korelirano s unutrašnjim i spoljašnjim psihološkim problemima (Sand-
ler et al., 1994), utvrđeno je da suočavanje izbegavanjem pozitivno korelira s depresijom, 
anksioznošću i problemima u ponašanju (Sandler et al., 2000). Međutim, ostali istraživači 
nisu ustanovili da strategije aktivnog rešavanja problema mogu uvek biti povoljnije od 
strategija izbegavanja (Gonzales et al., 2001).

Uzorkom našeg istraživanja nisu obuhvaćeni učenici koji imaju vrlo dobar i odličan 
uspeh. Preporuke za dalja ispitivanja bi mogle ići u tom pravcu. Ostavlja se prostor za 
razmišljanje o istraživanju kojim bi se izvršila komparacija procene učenika iz redovnog 
sistema školovanja i učenika koji pohađaju specijalnu školu. Kako je u našem istraživanju 
korišćen instrument (SUN), koji je namenjen populaciji TR, glavni nedostatak istraživanja 
je što nisu uzeti introspekcijski podaci vršnjaka TR kako bi se mogla izvršiti komparacija 
samoprocene suočavanja sa školskim neuspehom učenika TR i učenika sa LIO u sistemu 
redovnog obrazovanja. Takođe, istraživanjem nisu obuhvaćeni učenici koji imaju druge 
vrste smetnji kao što su npr. specifične smetnje u učenju ili bihevioralni i emocionalni 
problemi.

Zaključna razmatranja

Različiti aspekti školskog i porodičnog okruženja, ali i individualne karakteristike 
učenika, najčešće se dovode u vezu sa neuspehom u školi. Nalazi pokazuju da učenici 
nižih razreda imaju tendenciju korišćenja strategija Maštanje koja se odnosi na Zaštitu 
emocija udaljavanjem, a s razvojem ta tendencija opada. Međutim, suprotan zaključak 
proističe iz nalaza dobijenih na subskali Ignorisanje problema koja se odnosi na deo skale 
Zaštita ega udaljavanjem. Učenici koji imaju dovoljan uspeh su ipak češće koristili strate-
giju Izbegavanje u odnosu na učenike s nedovoljnim uspehom. Razlike u korišćenju stra-
tegija suočavanja sa školskim neuspehom su uočene u zavisnosti od strukture porodice. 
Učenici koji žive u hraniteljskoj porodici retko koriste strategiju Maštanje u odnosu na 
učenike koji žive sa svojim roditeljima, roditeljima i ostalim članovima porodice, pa čak 
i učenike bez jednog roditelja. Na osnovu svega navedenog, zaključujemo da najveća 
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statistička značajnost postoji na strategiji Maštanje, jer postoje razlike između učenika u 
odnosu na druge sociodemografske promenljive. 

Uzevši u obzir iskustvo autora instrumenta o njegovoj pouzdanosti na uzorku iz 
populacije učenika TR mlađeg školskog uzrasta, preporuka budućim ispitivanjima bi bila 
primena skale u populaciji LIO mlađeg školskog uzrasta u inkluzivnom modelu obrazova-
nja. Ispitivanjem u prvom ciklusu školovanja mogao bi se prevenirati potencijalni školski 
neuspeh, adekvatno i pravovremeno uticati na razvoj koping strategija, naročito kada go-
vorimo o učenicima iz osetljivih socijalnih grupa. Imajući u vidu činjenicu da akademski 
(ne)uspeh značajno utiče na celokupan razvoj svakog učenika, smernice za nastavnike u 
inkluzivnom obrazovanju bi bile razvoj proaktivnog obrasca kauzalnih atribucija koje se 
odnose na razvoj motivacije za postignućem i samoregulaciju učenja.
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Strategies of Coping with School Failure  
in Students with Mild Intellectual Disability  

in the Inclusive Model of Education

Katarina Krstić
Preschool institution “Čukarica”, Belgrade, Serbia

   Academic achievement refers to the student’s degree of mastery of knowledge, intellectual 
and practical skills, and cognitive strategies and is a significant indicator of the degree of the 

student’s adaptation to the school environment. Experiencing academic failure leads to a loss of confi-
dence in one’s own strengths, a weakening of self-confidence, and a decrease in motivation for active 
participation in teaching activities. The goal of the research is to determine the strategies of coping with 
school failure in students with mild intellectual disability in an inclusive model of education. Students with 
mild intellectual disability (51-70 IQ), of both genders, participated in the research (N=81). The students 
included in the research attend the upper grades (5-8) of a primary school in the Mačva district. The scho-
ol failure coping strategies scale (Lončarić, 2014) was used for the self-assessment of students’ coping with 
school failure. The obtained research results confirm the existence of statistically significant differences in 
the use of strategies for coping with school failure on two subscales: Daydreaming (F(3,77)=4.02, p<0.01, 
η2=0.14) and Ignoring the problem (F(3, 77)=6.86, p<0.001, η2=0.21). A more detailed analysis indicates 
the existence of a statistically significant difference in the use of some of the coping strategies in relation 
to the school success of pupils (F(16,142)=2.45, Wλ=0.615, p<0.01, η2=0.22). The paper presents recom-
mendations for further research related to the possibilities of overcoming school failure in pupils with mild 
intellectual disability in the inclusive model of education. 

        inclusive education, coping strategies, mild intellectual disability, school failure.
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